



鸟瞰海南省海口市龙华区的海口万绿园、世纪公园、滨海公园生机勃勃 摄影 / 石中华

## 海口市奋力打造 生态文明绿色发展标杆之地

Haikou City strives to set up an example for ecological civilization and green development

■文 / 薄毅 郑红 顿春蕾

“青山绿水、碧海蓝天是海南最强的优势和最大的本钱,是一笔既买不来也借不到的宝贵财富……”党的十八大以来,2013年、2018年、2022年,习近平总书记三次到海南调研考察,每一次都心系生态文明建设,多次对海南生态环境保护作出重要指示,强调“海南以生态立省”。

作为省会城市,海口市深刻领会、全面落实习近平总书记重要讲话精神

和全国生态环境保护大会精神,以习近平生态文明思想武装头脑、指导实践,勇往直前以赴之、殚精竭虑以成之,对标对表总书记重要指示要求,走深走实,示范引领,把打造生态文明绿色发展标杆之地的目标任务落到实处,不断推进生态文明建设的战略深化,持续放大生态省建设先行优势,坚持生态立市不动摇,筑牢高质量发展的绿色本底。通过一系列措施,海口的生态“颜值”和

经济“价值”得以持续相互转化,生态环境显著改善,人民群众的获得感、幸福感不断增强。

## 一、坚持党对生态文明建设的全面领导,严格落实生态环境保护“党政同责、一岗双责”,党中央、国务院及省委、省政府关于生态文明建设重大决策部署得到坚决贯彻落实

海口市委每月定期召开全市重点工作月调度会、区委书记点评会,统筹推进生态文明建设、中央生态环保督察整改等工作。市委、市政府主要领导多次深入现场调研,督导推进白沙门污水处理厂一期扩容、水产养殖禁养区清退、城镇内河湖水体治理等生态环境问题的整改。市政府及时召开专题会议,研究解决整改的困难和问题,并对相关责任单位约谈提醒,推进工作。印发实施《海口市各级党委、政府及有关部门生态环境保护工作职责》,每年对各区、各部门生态环境保护工作进行考核,并明确生态环保考核不合格的单位不得评为优秀等级。海口市认真落实两轮中央生态环保督察反馈问题整改要求,截至2023年年底,由海口市牵头整改的58项事项全部完成整改;第三轮中央生态环保督察典型案例涉及海口市的东寨港红树林保护区问题已基本完成整改,其他整改事项都在持续推进中。2020年至2023年,全市共查处了中央生态环境保护督察反馈问题整改不到位、贯彻落实生态环境保护决策部署不力、未完成生态环保重点目标任务等方面问题91人,对海口生态环保领域存在的问题“把脉会诊”“全面体检”,以高度的政治自觉和鲜明的政治态度,切实扛起整改责任,有效推动海口市生态环境持续向好。

## 二、坚持良好生态环境是最普惠的民生福祉,紧盯问题抓整改,人民群众对优美生态环境的获得感幸福感不断增强

海口因海而生,依海而兴。海口市将海口湾作为城市发展的蓝色生态名片,持续推进美丽海湾建设,先后实施五源河国家湿地公园生态修复、蓝色海湾整治行动、西海岸贯通更新工程、海口湾畅通工程以及海漂垃圾治理等一系列重大项目,建立海湾环境治理、管理新模式。历经数年精雕细琢,海口湾生态环境质量和亲海品质不断得到提升,基本实现“水清滩净、鱼鸥翔集、人海和谐”的目标,2023年获评生态环境

部第二批美丽海湾优秀案例。秉承敞开大门做环保的理念,妥善解决颜春岭生活垃圾焚烧发电厂、生活垃圾填埋场群众投诉问题,建成颜春岭生活垃圾焚烧发电厂三期,同步关停颜春岭生活垃圾填埋场,实现全市生活垃圾“零填埋”。全力推进颜春岭生活垃圾填埋场环境治理和生态修复项目建设,项目实施过程中定期邀请周边群众到现场观摩、提意见,提高群众的参与度,周边群众自发送来锦旗,充分认可工程治理成效。海口市紧盯群众反映强烈的突出环境问题,依托12345热线平台,迅速核查,积极整改,环境得到了改善,老百姓的体会最深,海口市将久久为功,持续发力,努力让良好生态成为幸福生活的常态。

## 三、坚持统筹山水林田湖草沙系统治理,聚焦重点,持续深入打好污染防治攻坚战,生态环境质量保持优良水平

海口市坚决扛起生态文明建设和生态环境保护的政治责任,打造生态环境治理新亮点,生态环境治理能力和水平有效提升。

坚决打赢蓝天保卫战,环境空气质量全国领先。2023年环境空气质量优良率达97.5%,综合指数为2.22,环境空气质量在全国168个重点城市中排名第一。加强重点行业大气管控,划分444个生态环境网格精细化监管。优化烟花爆竹燃放管控,春节元宵节期间空气质量优良率达100%。通过秸秆换肥料等方式促进农业增产农民增收,秸秆露天焚烧得到有效管控。开展老旧柴油车淘汰补贴、加油站三次油气回收治理补贴、锅炉低氮改造治理补贴。在全省率先开出首张黑烟车抓拍罚单。

深入打好碧水保卫战,水环境质量稳中有升。完成龙塘和永庄水库两个城市集中式饮用水水源保护区、19个乡镇级及以下饮用水水源保护区警示标志设施建设。完成21条重要水体入河排污口排查。建立海湾联合执法长效机制,海岸带垃圾清除率达100%。入选全国农村黑臭水体治理试点城市,通过控源截污、内源治理、水系连通、生态修复等治理措施,打造水清岸绿的乡村水景。2023年,海口市4个集中式饮用水源地水质达标率、4个地表水国控断面水质达标率、9个省控地表水断面水质优良率、国家认定的19处黑臭水体黑臭消除率、近岸海域水质优良比例均为100%。海口五源河成为全省唯一入选生态环境部第二批美



东寨港小乌天堂 摄影 / 陈黄阶

丽河湖的优秀案例,美舍河跻身全国“最美家乡河”。海口市将继续建立完善水生态环境治理长效机制,让河流永葆美丽容颜,在守护一方碧水的同时,擦亮城市的幸福底色。

扎实推进净土保卫战,土壤污染风险得到有效管控。加强农业面源污染防治,2023年度海口市化肥使用量较2020年减少9.6%,农药使用量较2020年减少10.7%;农药包装废弃物回收率达85.3%。畜禽粪污综合利用率达87.1%,规模养殖场粪污处理设施装备配套率达100%。加强危险废物监管,对危险废物规范化管理重点监管单位开展现场评估。督促78宗重点建设用地使用权人完成土壤污染状况调查,保障安居房等重点项目建设。建成餐厨垃圾及粪便无害化处理扩建项目,全市生活垃圾焚烧处理能力为4200吨/日,城乡生活垃圾实现日产日清,无害化处理率达100%。海口市不断激活“无废细胞”、持续宣传“无废文化”、逐

步打通绿色生活发展“大循环”,现已创建6家“无废酒店”、5家“无废景区”和5家“无废医药企业”。2022年海口市成功入选“十四五”时期全国“无废城市”试点建设名单,“无废细胞”正渗透进海口每一个角落,“无废城市”理念也日益深入人心。

#### 四、坚持人与自然和谐共生,筑牢生态本底,推进国家生态文明试验区建设,加快发展方式绿色转型

加快新能源汽车产业集聚,引进吉利商用车、平野特种车等项目,海马汽车首款纯电动汽车和氢燃料电池样车下线,世界新能源汽车体验中心开工建设。全市新能源汽车上牌数占比49.74%,占汽车保有量的13.59%,远高于全国平均水平。持续推进塑料污染全链条治理,率先在农贸市场开展全生物降解塑料袋集中采购,聚力打造全生物降解材料产业园区,全

生物降解材料产品年产能过7.3万吨,重点行业场所生物降解塑料替代品占有率达84.8%。建设项目基本实现装配式建筑应做尽做,2023年新建装配式建筑约1280万平方米,占新建建筑面积的85%,超额实现节点目标。协同推进“六水共治”,海口市已建设污水处理厂18座,日处理能力达83万立方米;启动白沙门污水处理厂一期扩容、长流污水处理厂扩建等一批项目建设,持续推动美舍河清污分流(一期)、海甸岛清污分流(一期)等一批污水处理提质增效项目建设,海口市污水收集率和进厂浓度稳步提升;实现22个建制镇生活污水处理设施全覆盖,镇域污水管网接管入户率达93.7%;完成1488个自然村的农村生活污水治理,治理率达到61%。三江农场红树林修复项目实现了全省首单蓝碳生态产品的交易突破,“两山”转化路径不断拓宽。全市森林覆盖率达39.6%,湿地保护率达50.74%,建成区绿化覆盖率达43.09%。创建五源河、美舍河国家级湿地公园,荣获首届生态中国湿地保护示范奖、保尔森可持续发展奖自然守护奖,入选全球首批国际湿地城市、国家深化气候适应型城市建设试点。高新区入选全国首批减污降碳协同创新试点。在生态文明建设的道路上,海口市以绿色为底,向美而行,强化生态环境综合治理,以高水平保护推动高质量发展,坚持扛起生态环境保护重大政治责任,让绿色成为椰城高质量发展最动人的色彩。

## 五、坚持绿色发展是发展观的深刻革命,深化改革创新,积极打造美丽中国建设“海口样板”

推动“三线一单”成果落地应用,实现生态环境分区管控与海口市国土空间规划有效衔接,《“三线一单”引领海口高新区高质量发展》案例成果成功入选生态环境部制度创新成果推广清单。落实监督执法正面清单,对纳入正面清单条件的排污单位,依托在线监控等方式开展非现场检查。初步建成“天地空一体”环境监测体系,结合网格化精细管理,实现污染防治测管联动。构建四级林长网络,设立“林长制专岗”,打通森林资源管护“最后一公里”。河湖长制管理平台入选全国基层治水十大经验。五源河下游多方联合参与栗喉蜂虎保护入选全国生物多样性优秀案例。海口生态环境领域改革创新实践,入选生态环境部2022年度生态环境领域真抓实干成效明显地方典型经验做法。海口通过解决生态环境突出问题、推进生

态环境质量稳步提升,推动生态文明体制改革不断创新等方式,助力生态文明高质量发展,打造美丽中国“海口样板”。

## 六、坚持以生态引领凝聚合力,强化顶层设计,创新宣传手段,不断探索生态文明传播新路径

统筹谋划,增强宣传教育工作实效,制定《“美丽海口我行动”提升公民生态文明意识三年行动计划(2023-2025年)实施方案》。整合资源,凝聚公益组织力量,邀请16家多领域的环保社会公益组织进行交流和座谈,共同推进生态环境保护宣传教育工作。广泛参与,形成生态文明教育合力,组织全市2600名中小学生开展了“环保公益小卫士”评选活动,颁发荣誉证书30枚。在海南欢乐节开幕式上,以“禁塑”和“无废城市”为主题进行了直播访谈。短视频赋能,引领社会新风尚,先后拍摄春节元宵节烟花爆竹管控通告、新春拜年、绿色低碳、美丽海湾、美丽河湖、生物多样性保护等18个宣传短视频;推出“厅局长带你走进环保设施·海南海口篇”节目,受到社会的广泛好评;在海口市81个公益宣传平台和机场等场所循环播放“无废椰城”主题宣传片,一经发布广受好评。强化宣教,展示生态文明成果,建设水源地保护科普宣传馆和环保科普驿站,打造水源地保护、环保科普宣传和生态文明教育基地。积极探索生态文明教育的新途径、新手段、新方式,围绕“六五环境日”“国际生物多样性日”“全国生态日”等环境纪念日,开展了58场次形式多样的系列宣传教育活动。组织了1800人51场次的环保设施向公众开放活动,2023年发放环保宣传资料20000余份,接受市民咨询6500余次。海口市通过开展生态文明宣传教育,激发了全社会呵护生态环境内生动力,有力推动了全民共同参与生态环境宣传教育的大格局。

美丽海口,魅力之城,生态宜居,蓝天白云成为常态、绿水青山触手可及,这座城市因此充满了蓬勃的活力和生机。海口市将继续深入践行习近平生态文明思想,奋力打造生态文明绿色发展标杆之地,牢固树立“绿水青山就是金山银山”的发展理念,紧紧围绕生态环境质量持续改善的目标,深入打好污染防治攻坚战,让高质量发展的底色更绿更足。

作者单位:海口市生态环境局